

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes	1'75 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	6 >
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	17'50 >
En semestre. (Pago anticipado)	20 >
Extranjero, un semestre (Pago anticipado)	20 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águila, 5.

INSERCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta a 50 pesetas la línea a juicio del Director. (Pago anticipado.)

La filoxera en Granada.

Cuanto más conocidos son los detalles de la existencia de la plaga filoxérica en nuestra Alpujarra, tanto más grande es el desaliento que en todos produce tan desagradable noticia. Las cartas que de la rica zona recibimos, revelan la honda impresión que la presencia del devastador insecto ha causado entre aquellos propietarios, que contribuyen como quien más a los gastos de la nación, que trabajan con celo grandísimo, y que hoy, a más de vivir en un rincón de España, muy hermoso, pero rincón al fin, sin caminos, sin relaciones con nada ni con nadie, ven hacer presa en sus viñedos a la plaga más temible y cruel; al microscópico insecto cuya destrucción no ha podido resolver aún la ciencia.

Aunque de las citadas correspondencias, pudiéramos tomar algunos datos para hacer relación ligera de las operaciones practicadas en Gualchos, Lújar y Albuñol, por el inteligente ingeniero D. José Marin, encargado por el ministerio de Fomento para emitir informe respecto del asunto, operaciones que desgraciadamente revelaron la presencia del insecto,—preferimos consignar el resultado de la conferencia que uno de nuestros compañeros de redacción ha tenido con el Sr. Marin, quien galantemente le ha relatado su viaje y los resultados de los reconocimientos de las cepas enfermas.

El lunes 13, por la tarde, llegó a Gualchos el Sr. Marin. Reunióse el ayuntamiento y se resolvió que el alcalde Sr. D. Francisco J. Cruz, el teniente de alcalde Sr. Castillo y varios propietarios, especialmente los de predios que tuvieran vides enfermas, acompañaran al Sr. Marin en sus reconocimientos, como se hizo inmediatamente, personándose todos en el pago del cerro del Águila. Arrancáronse allí varias cepas de las que tienen visibles señales de enfermedad, y, el Sr. Marin después de detenido exámen y comprobación, valiéndose para esta de las preparaciones ampelográficas del Dr. Graells, reveló a los circunstantes que la presencia de la filoxera era un hecho. Produjeron las palabras del señor Marin la impresión más triste y desconsoladora y esta impresión tomó más cuerpo, cuando en el pago de los Palmares, enclavado en la vertiente opuesta, se hallaron claras y evidentes las pruebas de que el insecto vivía allí. Se quemaron las cepas arrancadas a presencia de los propietarios de los predios y termináronse las operaciones al ocultarse el sol.

El cerro del Águila está a unos tres cuartos de leguas de Gualchos; la composición general de su terreno, dedicado al cultivo de la vid, es pizarro-arcillosa, si bien en algunos puntos véase la pizarra calcárea.—Las variedades de vid atacadas por la plaga, son: Pedro Ximenez, Moscatel, Jaen y Rome; en el Moscatel, los estragos son mayores, en número de cepas.

Al día siguiente, a las tres y media de la madrugada, el Sr. Marin, acompañado del celoso alcalde Sr. Cruz y del Sr. Castillo, reconoció el pago de la Benedicta, a dos y media ó tres leguas de Gualchos y en jurisdicción de Lújar.—Recibióse el propietario de la finca, en cuyo vidueño más frondoso fué hallado el foco filoxérico. Arrancáronse varias cepas que después fueron quemadas. El foco es grande y se supone que en otros vidueños situados a más altura, existirá también la plaga.

El terreno es pizarro-arcilloso y como en Gualchos, hállanse alguna vez conformaciones pizarro calizas. Las vides atacadas son Pedro Ximenez y Jaen.

De vuelta a Gualchos, el Sr. Marin telegrafió a la Dirección general, participándole la fatal nueva, y colocó en un cajón varias cepas enfermas, pertenecientes a las variedades Pedro Ximenez, Rome y Moscatel, y lo envió a dicho centro, con un oficio consignando datos al asunto respectivos.

Al amanecer del siguiente día salió para Albuñol el Sr. Marin, llegando a la una de la tarde. Por no alarmar al pueblo y no encontrando al alcalde en su morada, citóle para tener con él una conferencia, la que, se efectuó después y de la que resultó que dicho funcionario no tenía noticias de la aparición de la plaga en todo el término; pero dijo que preguntaría al propietario Sr. Rivas, a quien había oído hablar alguna vez de vides enfermas.—Por la noche viéronse todos tres, y el Sr. Rivas manifestó, que habiendo sospechado la existencia de una plaga en sus vides, había remitido al gobierno una cepa enferma; en vista de lo cual se concertó el viaje, para el día siguiente de madrugada.

Así se hizo, y el Sr. Marin y el Sr. Rivas, visitaron el pago del Capitán, en donde se hallaron cepas infestadas. Hizóse el reconocimiento en varias cepas que se quemaron después.—Examinados los viñedos limítrofes no se notó en ellos señal alguna de la plaga.

El pago del Capitán, está situado a poco más de media legua de Albuñol; su terreno es pizarro-arcilloso y las vides que allí vegetan son Moscatel y Jaen.—La extensión del foco es reducida; pero el Sr. Marin deduce de su exámen, que el insecto apareció en las cepas hace próximamente tres años, y que por lo tanto, los gérmenes, al sufrir la última transformación, al convertirse en mariposa, han debido trasportarse a otros terrenos.

El Sr. Marin, continuó al siguiente día su viaje a Motril, reconociendo al paso los viñedos de Buena Vista, en donde no se ha hallado indicio alguno que revele la presencia del insecto.—Bien merece el ilustrado ingeniero un voto de gracias por la actividad y el celo que demostró en su especial encargo, hasta llegar a Motril con dirección a Itrabo, desde donde tuvo que regresar a Granada, a causa de pertinaz dolencia que le ha tenido postrado en el lecho hasta ayer.

Nuestro compañero, preguntó al Sr. Marin las causas, que según su opinión, han motivado la presencia del insecto; el Sr. Marin, contestóle que no puede suponerse que mediando 10 ó 11 leguas entre los focos de la filoxera en Málaga y sierra Tejea, que separa a dicha provincia de la de Granada, el insecto alado haya recorrido tal extensión de terrenos y salvado tan formidable valla, coronado de nieves este último año; pero que aún admitiendo tal hipótesis, el insecto se hubiera posado en Almuñécar y llegado hasta los escasos viñedos de Motril,—de cuyas poblaciones no se tienen noticias que hagan recelar la presencia de la plaga,—y en Motril, hubiera tenido que salvar otro obstáculo: la cuenca del Guadalfeo; a mayor abundamiento, los aires de Levante corren en dirección opuesta, desde Málaga a nuestra provincia, de la situación de los focos filoxéricos de Málaga; por lo tanto, es más lógico creer que los medios importadores de la plaga los ha proporcionado el hombre. Según los datos y noticias recogidas, es costumbre antigua en la Alpujarra, que los braceros de

aquellos pueblos pasen a la vecina Málaga a invertirse en las operaciones de la viticultura, pues bien; esos trabajadores, en los calzados, en las herramientas, en las ropas, han trasportado los gérmenes de la plaga y la han depositado en las vides al practicar las operaciones en la zona alpujarreña.

Las observaciones y deducciones del señor Marin son lógicas en extremo, y conocidas, no pueden admitirse otras hipótesis, respecto al origen de la enfermedad filoxérica en nuestra desventurada Alpujarra.

La verbena de San Juan.

Noche divina en verdad, esta noche del solsticio de verano. Como el 23 de Junio es el día más largo del año, el instinto de los pueblos ha consagrado su hermosa noche con poéticas y placenteras fiestas. Recuerdo como hace tiempo, recorriendo en tal aniversario los feraces campos del bello Portugal, a cada paso encontrábamos hogueras alimentadas por plantas aromáticas que esclarecían el camino con sus destellos y embalsamaban los aires con su humo. De la misma suerte, en los antiguos pueblos al borde luminoso de los mares del arte, a la puerta de los templos de mármel erigidos en los altos promontorios y retratados en las tranquilas aguas, encendíanse esta tarde hogueras, a cuyo alrededor danzaban los mancebos y las doncellas, entre canciones de amor acompañadas por cítaras de oro, coronadas con ramas de laurel y flores de verbena.

En nuestros pueblos del Mediodía, la noche de San Juan era la noche de los misterios, la noche decisiva para la incierta humana suerte, la noche en que cuejaba los amores, la noche destinada al encuentro de los seres que han de dormir en el mismo lecho y de reposar en el mismo sepulcro, para despertarse, abrazados y confundidos también, allá en la eternidad. Las gitanas hacen su Agosto. Son de ver con el zagalejo de seda celeste, bordado con argentadas lentejuelas; con el cintal al talle, de cuyos hilos caen sonajas y cascabeles y amuletos y relicarios; con el pañuelo de mil colores ajustado al jubón de raso negro; la castaña a la nuca; el peine dorado sobre la sien izquierda en la ancha cabeza; morenas como el pórfido egipcio; negras de ojos, que tienen toda la atracción y toda la profundidad del abismo, escudriñando, a la luz de los astros, las palmas de las manos, para decir a las casadas si sus maridos les guardan fidelidad ó no en las largas navegaciones, y a las solteras si vendrá ó no el novio a pedirles pronto en casamiento.

¡Cuántas veces he visto yo a mis vecinas, más hermosas y más admiradas, allá por las riberas de nuestro Mediterráneo, abrir las ventanas con sigilo, mirar los astros con escudriñadora inquietud, aperebir las orejas a recoger la primera campanada de la noche, y en cuanto su tañido caía de la alta torre dando las doce, romper un huevo fresco, puesto aquella mañana por una gallina negra, y depositar la clara en un vaso de agua, para deducir de los dibujos formados por aquella extraña mezcla secretos de amor, que no le habían revelado ni los latidos de su propio corazón, ni los ojos de su adorado amante.

Naturalmente, noche así, es noche de amores. Y el amor no tiene expresión tan propia de sus aspiraciones infinitas y de sus melancolías indecibles como la música. Y la música no tiene momentos tan bellos y tan dignos de sus cadencias como la alta noche en que todo se recoge y calla y solamente vela y escucha quien padece los desvelos del amor. Y en la noche, la melodía que se esparce más dulcemente por los aires, como un aroma venido del cielo, y que penetra a través del cristal, en la melodía de la serenata. El rasguear y el respunear de los dedos en la guitarra arranca chispas, que cargan de sentimiento las almas y que en deseos inexplicables encienden la sangre. Las cuerdas de la guitarra suspiran, gimen, sollozan, lloran como si fueran las fibras de un corazón enamorado. Y tras aquellos suspiros de dolor, porque la pasión siempre es dolorosa, tras aquellas gotas de reprimidos lloros, que se escapan y se evaporan y se elevan de cada una de las melancólicas notas; suena la canción meridional, la más bella de las canciones que han ideado los hombres, con sus cadencias larguísimas como el rumor de las selvas y el susurro de los arroyos y la resonancia de los mares, con esas cadencias sobre las cuales se levantan aquellas cuartetitas incorregibles, pero sublimes, llenas de hondas quejas, esmaltadas de orientales comparaciones, reducidas a continuas imágenes, que expresan la tristeza, la nostalgia, la aspi-

raación a lo infinito, la pena del alma enamorada, el recelo de los perversos, la incertidumbre y las penas eternas, los celos desgarradores, la felicidad de la posesión, la angustia de las separaciones, el anhelo por un suspiro y por una mirada, la desesperación por una ausencia, el deseo al descansar de la muerte, todos los temas y todas las formas del más humano entre los sentimientos, expresado en el habla sencilla del más poeta entre los pueblos.

La ronda y la rondalla; la soledad y la malagueña; las playeras y las saetas son los poemas de amor más bellos que han cantado los hombres, profundos de pensamiento como las poesías del Norte, hermosos de forma como las obras del Mediodía, cadenciosos y sostenidos a la manera de una melodía árabe inspirada por la uniformidad del desierto, tristes y desgarradores como una lamentación de los profetas hebreos a las orillas de extranjeros ríos, propias para cantar las tristezas del amor y para heuchir de inspiración una noche como la noche de San Juan, iluminada por las estrellas de los cielos clarísimos y por los ojos de las almas enamoradas. Y a todos estos poemas, entonados al son de la guitarra, se unen allá en el Mediodía entre nosotros, la enramada que cubre de tomillo y de romero la visitada reja y la orna de rosas y de jazmines, cuyo olor embriaga, y de frutas de aquella estación, que parecen por lo delicadas y por lo olientes verdaderas flores.

¡Cuánta poesía y cuanto sentimiento en la noche de San Juan! Cuando en la madurez y en el otoño de la vida recuerda el ánimo entristecido aquellas horas de sublime tristeza, aquellas sombras de dudosa incertidumbre, aquellas inspiraciones respiradas en el aire al par que el aliento de las flores, se convence de una cosa profundamente verdadera y profundamente sencilla, de que sólo se vive mucho cuando mucho se siente. No digamos que el corazón es el órgano donde reside el criterio de la verdad, no digamos que el sentimiento es el grado superior de la vida. Realmente el corazón ocupa un rango muy inferior a la celeste bóveda del cerebro, y el sentimiento no confunde hasta con las plantas. Pero quizás por eso mismo, por ser más propio de nuestra condición y más acomodado a nuestra pobre naturaleza; en el sentir ó en el amar, si queréis que concretemos la palabra, se encuentra la vida verdadera. Pensar, elevarse en alas de la idea a lo infinito, descubrir el Universo desde la vertiginosa cima de lo ideal, penetrar en el origen de los pensamientos y en el origen de las cosas, todo eso es superior a la humanidad, y por lo mismo tiene algo, como lo divino, que abruma nuestro ser, agota extraño nuestras fuerzas y despedaza nuestro organismo. Yo os conjuro a que miréis a todos los héroes principales del pensamiento para convenceros de que en esas alturas reina una soledad a la cual es muy preferible la ignorancia del campesino a quien rodean los providos cuidados de la amistad y del amor. Así la vida es más humana que cuando se espacia en la ambición ó en la ciencia, cuando se reduce al breve nido del sentimiento donde se encierra en una felicidad cuyo dulzura nace de su propia limitación. Sentir es vivir, mientras que pensar es algo sobrehumano, algo superior a la humana existencia.

Mal volviendo a la noche de San Juan, debemos recordar cómo en Madrid no tiene la poesía que en nuestras regiones meridionales. Pero tiene mucha vida y mucha animación. Nuestra calle de Alcalá y nuestro Prado, ofrecen dilatado espacio y natural teatro a todas las expansiones del pueblo. Hacia el Este, los bosques del Retiro que huelen como rebozando aún el aroma de la primavera, hacia el Norte, la desembocadura del paso de Recoletos y la blanca masa y la línea de la estatua de Cibeles; entre las alamedas, esas fuentes teatrales que toman por la noche fantásticos aspectos a los reflejos de las luces artificiales, en lo alto de las colinas, las torres semi-góticas de San Jerónimo, y en lo hondo del valle el intercolumnio casi griego del Museo de pinturas; a la mitad, el Obelisco del Dos de Mayo, con sus fúnebres cipreses, y en todos estos espacios, barracas donde se venden flores y macetas, tiendas de campaña donde se frien apetitosos buñuelos, aguadores con sus faroles aparatosos y sus botijos y sus azucarillos néveos; botillerías que ostentan todos los colores y todos los matices más brillantes en sus botellas de varios tamaños; tabernas y cafés al aire libre; grupos de gentes que cuchichean y que cantan al son de la guitarra, y que beben, ora licores, ora refrescos, entre dichos, requiebros, jácara, gritos, clamores, juegos de los niños, suspiros de los amantes, canciones de los ciegos, coros de las rondallas, respunear de las guitarras, estridor de las murgas, chirridos de las matracas, flauteo de los pitos, ruido y animación general.

Los madrileños no llevan a ninguna de sus fiestas

la poesía que los meridionales. Entre el Prado de Madrid y las Delicias de Sevilla, hay tanta diferencia como entre el Manzanares y el Guadalquivir. Es el Prado más propio de la corte, aparatoso como un salón de Palacio, rico y regio, adornado á mayor abundamiento en «que los tiempos en que la casa de Borbon obligaba á todas las naciones de Europa á decorar sus paseos y sus monumentos, como se decoraban los gigantescos palacios y los alineados jardines de Versalles. Pero desde las alamedas del Prado, no se ven las forestas de San Telmo con sus palmas y sus naranjales; no se descubre en lo lejos del horizonte la Torre del Oro acompañada por la gallardísima Giralda; no se mezclan las velas blancas de las naves con las verdes ramas de los árboles; no se oye aquel rio sonoro que parece irse al mar entonando melancólicamente los romances moriscos repetidos por las almenas y por las celosías y por los ajimeces del mudéjar alcázar. A la verdad, donde quiera que la palma viva, que el azahar huele, que el cielo reverbera espejismos de Oriente, que un gran rio murmure, que las olas del mar canten, que el calor meridional anime los campos y encienda las mejillas, que el recuerdo de nuestras cruzadas continuas habite, hay mucha más poesía indudablemente que en nuestras prosáicas llanuras del centro de nuestra península. En Madrid hay feria, como hay feria en Sevilla. Pero comparad nuestros empolvados muebles, nuestros puestos de melocotones de Aragón, nuestras tiendas parecidas á barracas, nuestros viejos trastos, nuestro árido y triste paseo de Atocha con los gallardos ginetes andaluces, con las pintorescas serranas, con las gitanas que tienen toda la poesía de las razas orientales, con las tiendas parecidas á jardines y á salones de baile, con la poesía infinita de la feria de Sevilla, encarecida por todos los postas, visitada de todos los extranjeros, viva como la naturaleza del Mediodía, llena de placer, y al mismo tiempo de esas melancólicas y poéticas ideas á que parece inclinado el géneo incomparable de la bellísima y sin par Andalucía.

Pero aquí, allí, en toda España, hay algo comun que deslumbra; el cielo de nuestras noches de estío. Cuando levantamos los ojos y descubrimos los astros innumerables tachonando lo infinito, sentimos no tener alas para volar hasta esos abismos de vida poblados de mundos, cuyas armonías quisiéramos oír como vemos sus divinos resplandores. La tinta azul oscura que la noche extiende en los espacios, parece destinada á que resalten las infinitas luminarias y su continuo centelleo. Unas tienen color de oro, otras color de luna, muchas reflejos rojizos, estas, de verdaderos soles aspecto; aquellas, la indecision de gasas transparentes ó la brevedad de cómicos gérmenes, toda la vida de la luz, alma del Universo, la cual, por etherea, por pura, por impalpable se aproxima al sér y á la esencia de la idea. ¡Cuántas veces el pensamiento vuela entre esos planetas, esos mundos, esos soles, para recoger su impalpable sustancia como la ténua mariposa vuela entre las flores para recoger en las ténuas alas sus matices y bañarse en sus deliciosos aromas! Noches de Junio, en que la primavera se despide y envía sus últimos suspiros; en que el ruiseñor, criados ya los polluelos, se calla y exhala los últimos gorgoros; en que el calor comienza á encender la tierra y el relampagueo de la exuberante electricidad á centellear por los rojizos horizontes: en que las rosas levantan el incienso de sus más delicadas perfumes, y las tajas blancuecinas de la vía láctea comienzan á rayar en la bóveda celeste.—¡Cuánto amor y cuánta poesía se encierran en tus misterios y en tus sombras!

EMILIO CASTELAR.

Sueltos de miscelánea.

Revista de la prensa local. *La Lealtad* continúa ocupándose del proyecto de matadero de cerdos.—En la gacetilla dice: «Llamamos la atención de la comision de Monumentos de esta provincia, sobre el lamentable estado de abandono en que se encuentra el antiquísimo cuanto notable puente de Cubillas, cuyo pavimento se halla destruido por el paso de carros y bestias que van carcomiendo la obra viva y determinando la ruina del hermoso arco que es la admiración de los inteligentes.»

La Tribuna sigue la discusión que viene sosteniendo con el *Diario*.

Dice el *Diario*: «Parece que la comision provincial, ha aprobado las elecciones municipales verificadas en la ciudad de Alhama. Sobre este acuerdo, ha formulado voto particular el vocal suplente de dicha comision, Sr. Villarreal Valdivia, que se ha quedado solo en esta cuestion, en la que se asegura tenia un interés político extraordinario el diputado á cortés Sr. Zayas Trugillo.»—En otro suelto dice: «Tenemos la satisfacción de anunciar á nuestras dignas autoridades y compañeros de la prensa local, que los socios que componen la célebre corrida del 16 de Setiembre y en ellos en primer término, nuestro paisano Salvador Sanchez Frascuelo), han acordado ceder las localida-

des preferentes al señor Gobernador civil, Capitan general del distrito, Diputacion provincial, delegacion de Hacienda y periodistas, que tan cariñosamente se muestran á coadyuvar en todo aquello que solicitan en pró de su arriesgada empresa.»

La Provincia. ocupándose de los asuntos de Motril dice: «Cuanto nos conocemos al señor Gutierrez, tenemos la seguridad de que tales asuntos no han de amenguar, en poco, ni en mucho la grande estimacion á que por su talento y relevantes condiciones se ha hecho acreedor. El juicio público á que le quieren llevar *varios motrileños* ha pronunciado ya su fallo acerca de nuestro querido amigo, de modo bien satisfactorio, por cierto, creyéndolo muy digno del sitio que ocupa, adonde ha llegado pura y exclusivamente por su clara inteligencia y excelentes dotes. No queremos seguir ocupándonos de esto porque tenemos la seguridad de que ha de resentirse en su excesiva modestia, creyendo elogios lo que es justicia.»

El crimen del Salar. Anoche llegaron á Granada los reos de la célebre causa del Salar, que ha de verse, en juicio oral y público, el lunes próximo. Segun nos escriben de Loja, numerosa concurrencia hubo de ir al Apeadero de San Francisco para presenciar la partida de los presuntos criminales.

Los exámenes. Los verificados anteayer en la Universidad dieron el resultado siguiente:

Facultad de Filosofia y Letras. Literatura española; 1 sobresaliente, 2 notables, 3 buenos y 4 aprobados.—Metafísica (segundo curso); 1 notable.

Facultad de Derecho. Disciplina eclesiástica; 1 notable, 1 bueno y 3 aprobados.—Derecho canónico; 1 sobresaliente; 1 aprobado y 2 suspensos.

La Guardia civil. La de Cúllar Baza ha detenido á dos mujeres por robo de esparto de aquellos montes públicos; la de la Calahorra ha denunciado á los dueños de 137 cabezas de ganado cabrio y 50 de lanar, que pastaban sin autorizacion en los montes comunales de Ferreira.

Muy bien. El gobernador ha dirigido un atento oficio al jefe de la guardia civil, felicitándole por la buena organizacion del benemérito cuerpo en esta provincia y dándole las gracias á la comandancia de Motril por los especiales servicios que prestaron en la extincion del horroroso incendio ocurrido ha pocos dias.

Sucesos de la capital. Un hombre, que sujetaba un mulo que estaban herrando en la calle de San Juan de Dios, tuvo la desgracia de herirse con un pujabante en el pecho. Con pocas esperanzas de vida, fué trasladado al Hospital.

En el arresto ingresó un hombre por uso de armas.

Servicio de bagajes. El gobernador pasa circular á los alcaldes, haciéndoles saber que se ha adjudicado el servicio de bagajes de esta provincia, durante el año económico próximo, á D. José Aguado.

La filoxera en la provincia. El ministerio de Fomento, ha concedido 5000 pesetas para los trabajos de extincion de la plaga filoxérica, en esta provincia.

Esta tarde, á las tres, se reúne la junta provincial de defensa contra la filoxera.

El ingeniero Sr. Marin Mogollon, saldrá la semana próxima, con direccion á la Alpujarra, para continuar los trabajos que le tiene confiados el ministerio de Fomento.

Suspension. El gobernador civil, ha levantado la suspension impuesta al portero de la cárcel D. Santos Fernandez, teniendo en cuenta que han desaparecido las circunstancias que motivaron tal acuerdo.

Papel del Estado. El 1.º de Julio próximo deberán presentar los interesados para el oportuno cange, en la intervencion de Hacienda, los cupones de la Deuda pública del 4 por 100 y 2 por 100, y las inscripciones del 3 por 100 interior.

La administracion en los pueblos.—Albuñuelas, convoca á los hacendados con objeto de resolver la cuestion de la guardia

rural, para el dia 2 de Julio; Dehesas de Guadix, Zúbia, Alhendin, Mecina Bombaron y Alfacar, han terminado sus repartimientos territoriales; Jérez, Nívar y Cacin, sus amillaramientos y la Peza los padrones del impuesto equivalente á los de la sal.

Junta de asociados. El dia 25 celebrará sesion la junta de asociados del ayuntamiento de Granada.

Subasta. El dia 26 subastará el hospital militar, la adquisicion de varias ropas.

Novillos. El domingo 1.º de Julio, se verificará en la plaza de toros de Granada, la primera corrida de novillos. Se jugarán seis de la ganaderia de D. Pedro Moreno Rodriguez, hoy de D. Pedro Alvarez—Espadas: Antonio Ortega (*Marinero*), de Cádiz, y Luis Mazzantini, de Madrid.—Picadores: José Hernandez (*Parrao*), de Sevilla.—Enrique Prieto, de Sevilla.—Alfonso Lazuen (*el Mellado*), y Juan Muñoz (*el Montañés*), ambos de Granada.—Banderilleros: Joaquin Jimenez (*el Tapicero*), que en esta corrida tomará la alternativa.—Angel Villar (Avillarillo), de Jaen, el que dará el salto de la garrocha en el toro que sus condiciones lo permitan.—Gaspar Diaz (*Lavi*), de Cádiz.—Pablo Jimenez, de Rota—Antonio Herrera (*Anillo*) de Sevilla.—Manuel Arjona, de id.—Contratista de caballos, Agustin Prats.

Precios de sombra.—Palcos sin entrada 60 rs.—Delanteras de palcos con id. 14.—Asientos de id. con id. 8.—Barreras con id. 10.—Contrabarreras con id. 8.—Sobrepuerta principal delantera con id. 14.—Id. 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª fila con id. 8.—Delanteras sobrepuerta de tendido con id. 8.—Id. id. de grada con id. 14.—Id. de andanada con id. 10.—Entrada general de sombra 6.—Medias entradas para niños hasta la edad de 9 años, y soldados sin graduacion 4.—Entrada de sol sin distincion 4.—Medias entradas 3 rs.

Advertencia.—El público estará obligado á satisfacer 6 céntimos, por arbitrio municipal, y 10 por el sello móvil en toda localidad ó entrada que exceda de una peseta.

No queriendo la empresa impedir que los aficionados presencien el enchiquerado, pero sí, que este acto se lleve á efecto con un público más numeroso que el que cómodamente puede estar situado en los corrales de la plaza, ha dispuesto que todo el que quiera pueda asistir al acto gratuitamente, pero colocándose en los pasadizos de los pisos primero y segundo de la plaza que caen á los corrales.

La plaza se abrirá á las dos y la corrida empezará á las cuatro y media en punto.

Se gratificará á la persona que entregue en la calle de San Anton, núm. 47, un alfiler de oro esmaltado en azul con dos perlititas, para corbata, extraviado en la mañana del 14.

«El Defensor» en Madrid.

Literatura y bibliografía.

La casa de Hacheth y compañía de París ha terminado con el reparto de la novena entrega, el magnífico *Atlas Manual* de la moderna Geografía, primeramente impreso en colores y con una cubierta bellísima.

La obra consta al total, de setenta y dos cartas geográficas, siendo la mayor parte de ellas tomadas de una muy célebre edicion alemana y otras muy originales, acompañadas de un glosario topográfico para facilitar el exámen de los mapas.

La última entrega, es, si se quiere, la más interesante de todas. Contiene los mapas de la parte oriental del Mediterráneo, desde el golfo de Tarento á la Siria, y desde Alejandria al Asia Menor, la península de los Balcanes, Grecia, con las Cyeldes, El Cáucaso, Rasia Europea y Polonia.

Las demás cartas son también dignas de una obra como la de que nos ocupamos.

Recomendamos la adquisicion de este libro, por su importancia y por la facilidad que encierra para aprender todo lo que se relaciona con la importante ciencia geográfica.

Además, por su inusitado lujo y por su importancia, debe figurar en la biblioteca de toda persona medianamente ilustrada.

Extravios de la razon humana, desde el siglo XV hasta nuestros dias. Así se titula un libro debido á la pluma de D. Ildefonso Antonio Bermejo, el cual está editado por don Miguel Guijarro, y perfectamente estampado en la imprenta de Pedraza.

El autor trata en esta obra, no de la locura en general conocida con el nombre de *usual*, pero trata con una profundidad de saber que solo se adquiere de la manera como el Sr. Bermejo la posee, todo lo concerniente á las alucinaciones, manías y exaltaciones de varios géneros, que en tiempos de supersticion, más ó menos lejanos, encontraban albergue en la mayoría de los ánimos de las personas de aquella época, siendo la causa principal de la afliccion de que estaban poseidos los que en aquellos tiempos vivian.

Trata asimismo con sumo detenimiento, todo lo que se relaciona, á los iluminados, endemoniados, los brujos, los poseidos, los convulsionarios, los teómanos y otros muchos alucinados de esta especie, desde Juana de Arco, hasta los milagros de los jancenistas, á estos *extravios*, precede una erudita retraduccion histórica, en que el autor recorre las creencias, doctrinas y desvarios de todas las edades, y un prefacio que versa sobre la locura en relacion con la historia, la filosofía, la ciencia y la historia.

Este libro es por demás curioso, por ser el primero que sobre este punto se ha escrito.

Los amigos á las cosas extrañas están de enhorabuena, pues su lectura será de lo más ameno que puedan tener con relacion á esta clase de estudios.—*Lacasa*.

Cartera oficial.

Boletín oficial de ayer. Diputacion provincial.—Publicase la relacion de los gastos originados en las obras de un muro en el kilómetro núm. 10, de la carretera de Granada á Dílar.

Ayuntamientos.—Guadahortuna, Alicun de Ortega, Santa Cruz, Yégen, Dúdar, Guevejar, Polopos y Soportújar, refiérense á anunciar la terminacion de padrones y apéndices.

Juzgados.—El de Motril, publica el Auto de la causa contra Miguel Heredia Fernandez.

Administracion de Contribuciones y Rentas.—Trascribese la R. O. expedida por el ministerio de Hacienda con fecha 2 del actual sobre los trabajos que esta Administracion ha de practicar, con respecto al padron del Impuesto equivalente á los de la sal.—A continuacion se inserta un modelo por el cual se han de hacer los padrones.

Publicase el Indice de las Reales órdenes, Reales decretos, circulares y demás disposiciones publicadas en el mes de Mayo en el *Boletín Oficial*.

Vistas. Las señaladas para el dia 23 por la Audiencia de este territorio, son las que siguen:

SALA DE LO CRIMINAL. 1.ª Seccion.—Juicio Oral. (Sumarios.) Loja, sin reos, lesiones.—Id., D. Antonio Enciso, coaccion.—Granada, José Castro García, rapto.—Id., Juan Rodriguez, lesiones.—Idem, Eugenio Arroyo, id.—Id., sin reos, robo.—Id., Miguel Gomez, abusos.—Granada, Mariano Torrox, lesiones.—Santafé, sin reo, daño.—Id., José Cuellar desacato.—Id., Manuel Nieto, lesiones.—2.ª Seccion.—Vera, Francisco Ramos, lesiones.—Iznalloz, Antonio Martinez, desacato.—Vera, Pedro Soler, lesiones.—Canjajar, José Guardia, hurto.—Purcheña, Francisco Gallardo, lesiones.—Berja, Diego Norales, amenazas.—3.ª Seccion.—Linares, Sebastian Robles, lesiones.—Granada, Rafael Riquelme, robo.—Martos, Rafael Guierrez, id.—Gaucin, Juan Garces, hurto.—Id., Federico Linares, lesiones.—Idem, núm. 87, id.—Id., núm. 91, id.—Id., núm. 95, tentativa de suicidio.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del dia 23.—Entran de semana, el subdirector de la escuadra de Corte, D. Manuel de la Cámara, y el Ayudante que suscribe.

En la seccion sanitaria el médico titular y numerario del Cuerpo, don Juac de Dios Simancas.

La limpia del parque y sus efectos, el domingo 24 á las seis de su mañana.—Granada 22 de Junio de 1883.—El Ayudante de semana, Juan Gonzalez.

Albóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia: Sobrante de anteayer, 2456 fanegas; entrada de ayer, 750. Total existencia de ayer, 3206.—Venta: A 16 pts. 00 cént. la fanega, 30 fanegas.—A 16 pts. 50 cts. la id., 52 id.—A 17 pts. 00 cts. la id., 120 id.—A 17 pts. 50 cts. la id., 125.—A 17 pts. 75 cts. la id., 187 id.—A 18 pts. 25 cts. la id., 76 id.—Total vendido, 590 fanegas.—Balance: Existencia, 3206 fanegas.—Vendido, 590.—Sobrante para hoy, 2616 fanegas.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 6 pesetas 00 cént. á 7 pts. 00 cént. fanega.—Habas, de 10 pts. 00 cént. á 11 pts. 00 cént.—Maiz, de 17 pesetas 00 cént. á 17 pts. 50 cént. Yeros de 10 pesetas 00 cént. á 11 pts. 00 cént.

Matadero público. Precios de la baja del dia 23.—Carnero, 1'35; 1'39; 1'40; Vaca, 1'60; 1'78; Ter-

nera 1'80. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 23.—San Juan, presbítero.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario; á las ocho misa cantada, á las seis rosario, salve y letanía.—En la Catedral y Real Capilla, á las cuatro, se cantan vísperas solemnes.—En San Juan de Dios, la Magdalena y Santa Inés, á las siete, ejercicios al Sagrado Corazon de Jesus.—En el Sagrario, ejercicios á la preciosa Sangre de Jesus.—En la Inmaculada Concepcion, Ntra. Sra. de los Angeles, las Angustias, las Carmelitas calzadas, San Justo, San Andrés, las Comendadoras, Zafra y Santa Escolástica, salve y letanía.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Nuestra Sra. de la Soledad, iglesia de Santa Paula.—El día 24 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Juan de los Reyes.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

21 de Junio 1883.

En determinados círculos corrió anoche la noticia de que era oficial la dimision del ministro de Gracia y Justicia, añadiéndose que Gamazo tomara interinamente la cartera vacante. Hoy se ha visto que el rumor era prematuro, porque si bien puede realizarse en dicho, lo más natural y creible es que Romero Giron siga al frente de su departamento, siquiera *in nomine*, hasta que el Sr. Sagasta crea llegado el momento de hacer la crisis de que há tiempo se habla.

Pero si lo mismo la izquierda que Martos y los martistas extreman sus ataques, en cuya senda han entrado y perseveran, Sagasta resistirá hasta el último momento, y pudiera suceder que los herederos inmediatos de este estado de cosas vinieran á ser los conservadores. Sin embargo, estos desean que la izquierda pase por el poder antes de que ese hecho se realice, que es el medio que se vé para arribar á una situacion futura de muchos años de paz y gobierno.—Por su parte los republicanos opinan de bien diverso modo: «que se ande tanto en el camino de la democracia que se haga imposible la vuelta de Cánovas, tanto que su ascension al poder determina el suceso fundamental que se desea.»

Mas dejando aparte esta exposicion de opiniones, y viniendo á relatar lo del día, comenzaré por el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del Rey. En el acostumbrado resumen, el presidente del Consejo ha expuesto la situacion de los asuntos en curso de política extranjera, marcando el favorable camino que Francia recorre en sus conflictos coloniales, Inglaterra en Egipto, y Alemania, Italia, Rusia y Estados del Norte en su interior desenvolvimiento. Respecto de política entre nosotros, el señor Sagasta expuso al monarca su creencia de que aun cuando la discusion es empeñada, creta que el exámen de los presupuestos, por ahora lo perentorio, acabaria lo más tarde en los primeros días de Julio, á tiempo de no ofrecer la tardanza complicaciones en la contabilidad.

El ministro de Estado dió cuenta de las negociaciones con Alemania y Dinamarca, respecto á tratados de comercio; y altas á que se encuentra el asunto que se conoce con el nombre de Santa Cruz de Mar Pequeña, por cierto bastante oscuro en estos momentos. Al decir de los ministros, despues de esto se procedió á lo de despacho ordinario, resolviéndose varios expedientes, algunos indultos y algunas gracias. El Sr. Romero Giron no ha asistido al Consejo: el reuma lo tiene impedido, aunque se sigue afirmando que el impedimento es el que antes he indicado.

Los ministros Inego, en breves instantes, han hablado de la árdua cuestion de nombramiento de tenientes de alcalde en Madrid; lo quieren ser todos los concejales; pero el ministerio corta por lo sano. En este punto, y para desgracia de Abascal, serán tenientes sus recomendados y postergados los ds Xiquena.—Otra cuestion, tambien difícil, la de la danza de gobernadores, ha quedado ultimada, si bien se acordó no decir una palabra hasta tanto no salgan los decretos en la

Gaceta. Poco se dijo de jueces municipales cuyas credenciales están extendidas y cuya publicidad dará lugar á no pocas amargas quejas de los muchísimos pretendientes.

Para fin de tarea se dió una rápida ojeada por el campo político. La actitud batalladora de las oposiciones es imponente: los ministros creen que salvaron las dificultades, si bien ya es locura pensar en sacar adelante mas leyes que las de presupuestos. La del 10 por 100, cuya discusion comenzó ayer en el Senado, tropieza con serias dificultades, y más aun si cabe la de imprenta. La municipal se leerá, pero por puro lujo y para que los conservadores trabajen en las secciones por derrotar al ministro que la presenta, al Sr. Gullon. Del Jurado no hay que hablar; no hay Cámara que resista 33 grados centígrados.

De otras noticias, que el banquete que anoche dió Fiori en Fornos al directorio de la izquierda, y algunos otros de sus amigos, estuvo animado. El duque asistió á los postres: el viaje de su esposa para Biarritz le impidió asistir desde el principio. Hubo muchos brindis, distinguiéndose los Sres. Becerra y Moret. Se telegrafió al Sr. Montero Rios, enviándole cariñoso saludo. La atmósfera política que se respiraba era de combate.

En ese pié está Martos. Canalejas combatirá los presupuestos, si bien ninguno con la energia que el de la Guerra. La Union republicana romperá tambien alguna lanza, y el Sr. Labra promoverá la abolicion del cepto y el grillete, que es debate que los cubanos esperan con vehemente deseo, los mismo los autonomistas que los asimilistas.

Muy bien anoche en el Ateneo el resumen de Letamendi: apesar del calor mucha concurrencia. Esta noche apertura del casino democrático popular en la Caba-Baja.

Un telégrama de esta tarde de Berlin, dá cuenta de haberse desbordado el Oder, causando grandes pérdidas, sobre todo en las vias de comunicacion.

El calor ha subido hoy á una grado inquantable.—F.

Crónica parlamentaria.

Senado.

Sesiones del día 21.

Se aprueba el acta anterior.

Entrándose en el órden del día, se aprueban sin discusion varios dictámenes de carterías.

Continuando el debate pendiente sobre el proyecto de ley suprimiendo el impuesto del 10 por 100 en las tarifas de ferrocarriles sobre el transporte de viajeros, el Sr. Saavedra Bálgora, á nombre de la comision, defiende el dictámen contestando á las impugnaciones del Sr. Conde de Tejada de Valdosa, y reanudando su discurso de ayer.

Rectifican ambos oradores, y combate el proyecto el Sr. Ortiz de Pinedo.

Se levanta la sesion á las seis.

Congreso.

Se aprueba el acta anterior.

El Sr. Aguirre se queja al señor ministro de la Gobernacion del mal estado y de la falta de uniformidad que se observa en la llegada de los correos y en la reparticion de las cartas, y propone que se regularice la llegada de aquellos y se normalice esto, porque á pesar de la buena voluntad del señor director de correos, está en bastante mala situacion.

El Sr. ministro de la Gobernacion contesta que no puede hacerse lo que pide el señor Aguirre en lo referente á la marcha de los trenes, porque por una y otra parte se lastiman particulares intereses; pero que verá de arreglar con su compañero de Gabinete el Ministro de Fomento.

Continúa el debate sobre los presupuestos y el Sr. Portuondo termina su discurso. (La concurrencia se ha aumentado en los escaños y en las tribunas.) Termina lamentándose de lo personal que fué el discurso del señor ministro de la Guerra, diciendo que no merecia el suyo, templado y razonado, contestacion tan enérgica y particular, y todo

porque habia usado el lenguaje de la verdad, propio del militar, porque, dice la verdad y el militar deben formar dos creaciones idénticas.

El ministro de la Guerra rectifica, y dice que no se encontró la restauracion todo hecho, sino que tuvo que poner muchos elementos propios, y dice que en lo que se refiere á las declaraciones que hizo en la oposicion el partido constitucional, el Gobierno conserva entera su independencia con ellas. (Murmillos). ¿Es que yo, pregunto, voy ahora á encontrar justa la oposicion que se me hizo por el partido constitucional cuando era presidente del Consejo? (Risas y murmullos en la oposicion).

Esta declaracion no es mia, sino que ya ha sido hecha por el Sr. Sagasta, y no la reproduciría, á no estar presente el señor presidente del Consejo de ministros.—Termina, dándose por satisfecho con las explicaciones dadas por el Sr. Portuondo acerca de la frase *soldados de papel*, felicitándose el orador de haber provocado estas explicaciones.

El Sr. Espinosa de los Montoros rectifica, y tambien el Sr. Canalejas y otros señores, quedando sin más debate, aprobado hasta el artículo 5.º

El Sr. Moret hace algunas observaciones respecto á la nota que aparece al final del capítulo 6.º para que se tomen algunas precauciones para que se justifiquen los gastos de material, indicacion que es aceptada.

El Sr. Maciá y Bonaplata apoya una enmienda al mismo artículo, que fué desechada en votacion ordinaria.

Se aprueban sin debate los capítulos 7, 8, 9 y 10.

El Sr. Fabra impugna el 11 (obligaciones que carecen de crédito legislativo 1.374.464 pesetas.)

El Sr. Moret usa de la palabra con motivo del mismo artículo.

Comienza manifestando que este debate es importantísimo, acaso el más importante de cuantos aquí se han suscitado.

Recordarán los Sres. Diputados que asistieron á las discusiones habidas en el seno de la comision de presupuestos, la excitacion que dirigi á los militares que tienen asiento en la Cámara para que todos contribuyeran por su parte á mejorar el presupuesto de que ahora se trata.

Los diputados republicanos no hacen bien en fijar como artículo de su programa la reorganizacion del ejército, porque esto no puede ser en manera alguna privilegio de un partido, porque el ejército es la patria misma, no es una fraccion de un partido.

En esta discusion tiene el Sr. Ministro de la Guerra un doble carácter: el de Ministro de la Corona y el de militar. Es necesario que aquí prescinda del último, porque de lo contrario resultaria una conjuncion del ataque y de la defensa, porque es de advertir que en el sistema parlamentario se ha dado el caso anómalo de que los liberales hayamos sostenido esa lucha contra el elemento civil y el elemento militar.

Lo que hay que hacer es reorganizar los servicios de guerra, de modo que resulten estos mejores y más beneficiosos, sin recargar el presupuesto. Para esto podrán tenerse en cuenta algunas observaciones del Sr. Portuondo y de los demás señores que le han precedido en el uso de la palabra.

A las siete de la tarde, continuaba el orador en el uso de la palabra.

Noticias nacionales.

El crimen de la Parrilla.

Se ha publicado en Jerez de la Frontera la sentencia dictada por la audiencia de lo criminal. El público que asistió á la lectura era numerosísimo. Son declarados autores de la muerte del Blanco, y condenados á pena capital, Pedro y Francisco Corbacho, Bartolomé y Manuel Gago, Cristóbal Fernandez Torrejon, José Leon Ortega y Gregorio Sanchez Novoa.

Se consideran cómplices y son condenados á 17 años y cuatro meses de cadena temporal, Juan Ruiz, Roque Vazquez, Antonio

Va'ero, Salvador Moreno, Gonzalo Benitez, Rafael Jimenez, Agustin Martinez y Cayetano Cruz.

Ha sido absuelto Juan Cabezas y exento de responsabilidad José Fernandez Barrios.

Dícese que el fiscal de S. M. interpondrá recurso por infraccion de ley.

Segun telegramas de Zamora, en Calzada de Terra se ha cometido un horroroso crimen.

Un vecino de dicho pueblo llamado Gomez Arribas, fué asesinado á golpes y quemado en una gran hoguera. El cadáver fué dividido en trozos que colocaron en una cesta arrojándola despues en una cisterna.

Han sido presos los autores, que se hallan convictos y confesos.

—En Osuna (Sevilla), se inaugurará en breve una casa-manicomio.

—La *Fé* publica los nombres de los que ejercen cargos importantes en la masonería española, ya en el consejo, ya en las logias.

—Dice un periódico que se ha publicado clandestinamente el calendario masónico para 1883.

—Se confirma la noticia de que no será discutida en esta legislatura la ley del jurado.

—Se halla en Irún el eminente tenor G. yarre, quien piensa pasar allí una temporada con el objeto de reponer su salud.

—Una peña que se desprendió del túnel en construccion de la Pallaroga (puerto de Pajares) causó la muerte á un trabajador, y fracturó un brazo á otro.

—La compañía de ópera que dirige el señor Tamberlick, irá desde Cartagena á Vigo.

—El *Diario* de Murcia dá cuenta de haber sido asesinado en el Cabezo un hombre por quien trató de vengar la afrenta y abandono de una jóven. Tambien ha sido muerto en el Palmar un viejo de ochenta años contra el el pudor de una niña de diez.

—En Barraes, provincia de Castellon, se ha cometido un asesinato infuoc. Habian intentado varias veces los pastores introducir sus rebaños en el carrascal de un vecino de aquel pueblo, llamado Francisco Villanueva y éste se habia opuesto siempre, hasta que uno de estos días, al retirarse de su heredad en compañía de una niña que tenia prohijada, un sujeto de apellido Gorriz, le pegó primero un garretazo y despues le dió hasta 20 puñaladas, de cuyas resultas murió. El agresor no ha sido capturado, á pesar de los esfuerzos de la guardia civil.

Noticias extranjeras.

En Rabat véndense á subasta pública cada año de setecientos á ochocientos seres humanos, y en Salé el número de esclavos vendidos es más considerable.

Berlin, 16.—El célebre poeta polaco Kraszewsh, ha sido preso en esta capital á instancias del gobierno ruso.

—Una carta del viajero francés Thonra, fechada en un pueblo de la república de Chile, dice que varios individuos de la expedicion del Dr. Crevaux, que tuvo tan desastroso resultado, viven todavia aunque cautivos de los judios.

Tunez 19.—Reina grande agitacion en el Sudeste de esta Regencia.

Un santón que goza de gran prestigio allí, ha comenzado á predicar la guerra santa contra los cristianos.

Han salido tropas con direccion á Tametisa para reprimir el movimiento. Hay mucha gente alzada en armas.

GOSA NUNCA VISTA Escudo del Córmen núm. 15. El dueño de este establecimiento, con perjuicio de sus intereses tiene dispuesto para que todas las clases de la sociedad puedan hacerse de cuantas clases de mobiliario deseen adquirir, les ha bajado á estos un 60 por 100 de su valor, quedando convencido que toda persona que se acerque al citado establecimiento quedará complacido en la construccion y en los géneros que se utilizan.—Escudo del Córmen 15.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERAL.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle del Aguila, núm. 5.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

TIPOGRAFÍA DE EL DEFENSOR DE GRANADA, Calle del Aguila, núm. 5.

Por virtud de contrato celebrado entre el Director de este periódico y el de la Sociedad General de Anuncios de España, (establecida en Madrid, calle del Príncipe, número 37, principal, izquierda) desde el día 1.º de Julio de 1882 no insertaremos ningún anuncio extra provincial si no se recibe por conducto de dicha Asociación.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



PISHTAS 2'50 SEMANALES.

SIN MAS ANTICIPO.
10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS,

aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabril SINGER.

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO

para entretiempo.—Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccionemos esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurín, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfección y esmero como en sí lo requieren.—Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables.—Guardapolvos género catalán, á 140 reales.—Id. id. ingles, muy ricos, á 200 id.—Id. punto id. id. á 260 id.—Todos con magníficos y elegantísimos forros.—También hemos recibido el surtido de los elegantes trajeitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en marineritos y otras formas de gran gusto.—Gran sastería de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibarramba, 2, contiguo á la tienda de quincalla La Perla.

VALDEPEÑAS

ro. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Níeva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, de 36 á 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

HARINAS

legítimas de Castilla la Vieja.—Gran depósito sucursal de importantes fábricas, único en su clase hasta hoy en esta ciudad.—Vente exclusivamente al por mayor á precios más ventajosos que los de las harinas del país.—Se sirven pedidos directos desde las fábricas y sobre wagon en cualquiera estación que se desee.—Plaza de la Trinidad, Granada.

RESTAURANT SIMANCAS.

—San Matías, 2, Granada.—Terminada la reedificación en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comedores independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas á las personas que así lo deseen. Todos los días habrá mesa redonda á las cinco de la tarde, á 10 rs. cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve á domicilio y se admiten encargos.

NO SE TEME COMPETENCIA.

Gran surtido de relojes de oro remontoir y á llave, con joyería, esmaltes y lisos, para señora y caballeros.—Completo y variado surtido en relojes de plata y níquel.—Últimas novedades en relojes de sobremesa, reguladores y de cuadro.—Garantía, bondad y economía, es el lema del establecimiento.—42, Zacatin, 42.—M. Bermudez.

ALMONEDA.

Se hace de muebles, plaza de Bibarramba, núm. 5, 2.º

ALMONEDA.

Se hace de toda clase de muebles en la portería de la Concepcion, núm. 4. En el mismo local hay un surtido de vinos finos y licores del reino y extranjero, que se expenderán á precios muy arreglados.

POR

ausencia del dueño, se vende un caballo. Placeta de Villa Amena, núm. 3.

G. K. COOKE KAHN Y C.ª

INVENTORES DE LOS SELLOS DE CAOUTCHOUÇ.

NUEVA YORK, 92, CHAMBRES STREET.

LONDRES, 82, FARRINGTON ST.

PARIS, 21, RUE TURBIGO.

Siendo tan numerosas las cartas que diariamente llegan de España pidiendo precios de las máquinas y materiales para la fabricación de los sellos de caoutchouc y en vista de que la enseñanza por escrito no dá buen resultado, teniendo necesidad los que hoy en España fabrican de ir personalmente á nuestra casa en París que ofrece también dificultades al industrial por tener que gastar dinero y tiempo, nos hemos visto precisados á nombrar como único representante en España á D. RODOLFO MARUS, Desengaño, 10, en Madrid, quien posee perfectamente nuestro procedimiento para la fabricación de los expresados sellos, y con quien tendrán que entender en adelante para la adquisición de las máquinas y los materiales.—Quedan contestadas las numerosas cartas recibidas en España.

BIBLIOTECA UNIVERSAL

editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene el cuatro pliegos folio, ilustrados é impresos á dor columnas, y á tres cuando el texto así lo aconseje un número de La Ilustracion Artística una lámina para cuadro ó gran álbum de salon.—Los cuatro pliegos corresponden, á cada obra de cuatro que hay en publicacion y que versan sobre **Ciencia, Literatura, Historia y Viajes.**—El precio de cada reparto completo es de cuatro reales, para los señores suscritores. Fuera de suscripcion, costará cada reparto **dos pesetas y cincuenta céntimos.** La Ilustracion Artística que se reparte gratuitamente á los suscritores de la Biblioteca es un magnífico periódico, de ocho páginas en folio, y con soberbios grabados.—Para suscribirse, diríjanse á la Sucursal de Montaner y Simon, San Anton, 13, Granada.

GIMNASIO HIGIENICO

y de aplicación de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

PIPAS

jerezanas. Se vende una gran partida en muy buen uso y á precios sumamente arreglados. Recogidas, 1, darán razon.

LITOGRAFIA DE FRANCISCO CASADO,

Premiado por S. M. en varias exposiciones y en la regional de Cadiz.—Plaza de Bibarramba, Granada.—Tarjetas, esquelos, billetes, timbres, orlas, etiquetas circulares, notas de precios, retratos, láminas de novelas, mapas planos y especialidad en e tampas á una y á dos tintas. Estampas de Ntra. Sra. de las Angustias, de este presente año, con el camari...

A LA VILLE DE PARIS,

almacen de Bernabé Lopez, Zacatin, 24, 26 y 28, Mendez Núñez, 39.—En este acreditado establecimiento se encuentra siempre el más completo surtido de toda clase de telas de las principales fábricas del reino y del extranjero.—Precios arregladísimos sin competencia. Confecciones rasos, terciopelos, gros, tafetanes, damascos, portiers, alfombras, colgaduras, blondas, encajes, sombrillas, abanicos, holandes, batistas, retortas, lienzo, pañuelos, corbatas, entredoses y tiras bordadas, merinos, tamesis, cachemir de Escocia, granadinas, percales, satines, Zephris seda cruda.—El mejor surtido en medias y calcetines de seda, hilo de Escocia y algodón, y asimismo gran variedad en géneros ingleses y del reino para trajes de caballero.

VISO INTERESANTE.

La farmacia de la plaza de San Agustín, se trasladó á la calle de San Jerónimo, núm. 13, por la cual se traspaasa el local que deja, con estantería ó sin ella.



GARANTÍAS.

Capital social 36.000 000 de Rvn. efectivos.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por sí mismos la importante suma de 58.755.294'15 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, **D. JOSE PANCORBO.** Oficinas, calle del Estribo, núm. 6.

LA CASTELLANA

El conocido administrador del coche á Jaen, D. José Castilla y Escobar, ha establecido una nueva empresa de carruajes de Granada á Motril, Calahonda, Torrenueva y viceversa, á los precios siguientes:

- Berlina. 50 rs.
- Interior 35
- Banqueta. 25

Administracion en Granada, Carrera de Genil, 14, 16 y 18.—Id. en Motril, calle Nueva, núm. 19. Sale á las 10, todas las noches.

FABRICA

de sillas de todas clases, bajo la direccion de conocido industrial D. José Fernandez Fuentes, placeta del Hospicio Viejo, núm. 6, Granada.—Precios económicos en relacion á sus buenas condiciones.

TRASPASO,

de tienda con géneros ó sin ellos. Placeta de Santa Ana, 7.

AMA

de cria, primeriza. Darán razon, placeta de Liñan, Alhacaba.

VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR,

PROCEDENTES

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposicion Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta del Propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

	VINOS.		AGUARDIENTES.	
	Arrob.	Bot.	Arrob.	Bot.
Agerezado seco.	75	7	Anisado superior	110 40
Lágrima	75	6	Id. dulce	55 5
Tinto añejo	70	6	Id. seco	60 7
Moscatel.	70	6	Tarro de 1 litro, clase 1.ª	13
Dulce de color.	60	5 1/2	Id. de 1/2 id. id.	7
Tinto seco	36	4		
Blanco seco	36	4		

Vinagre superior, á 18 reales arroba.

LA URBANA.

Compañía de seguros contra el incendio el rayo, la explosion del gas y los aparatos de vapor.

Fundada en Paris el año de 1838.

Garantías.

	Reales.
Capital social en efectivo, solamente para el ramo de incendios	20.000.000
Primas y reservas por el mismo concepto	148.000.000
Total garantías para el ramo de incendios	168.000.000

La Urbana y el Sena.

	Reales.
Ramo de seguros sobre la vida y accidentes.	
Capital social por ambos conceptos	96.000.000
Fondos de garantía	120.000.000
Total	216.000.000

Esta compañía, en sus distintos ramos y operaciones, cumple religiosamente sus compromisos pactados, y paga sin demora y al contado el importe justificado de sus siniestros, en Madrid ó en la direccion donde ocurran, segun convengan á los interesados y ha pagado por siniestros ocurridos hasta fin de 1881, doscientos ochenta y ocho millones de reales.

Oficinas de la direccion de Granada y su provincia calle del Horno del Haza, núm. 22. Director apoderado, D. A. Caro.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

—Su apoderado en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas calle de Santa Teresa, n.º 1, y en la misma casa están las de la Banque Transatlantique, á quien tambien representa el expresado Sr. Cruz; y las de la Compañía de Seguros Reunidos, La Union y El Fenix Español, de la cual es subdirector.

AL PRECIO FIJO.

A 5 reales el par de guantes, hilo de Escocia.—A 14 rs. anticuás de sarga en todos colores.—A 14 rs. sombrillas doble forro.—A banicos gran novedad y quitasoles de seda con puños de capricho.—En el precio fijo, calle de Mendez Núñez, esquina á la del Estribo.

EN

la calle de la Alhóndiga, núm. 16 y 20, se vende un piano en buenas condiciones.

AVISO.

Acaba de reimprimirse la monumental HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros dias, por D. Juan Valera.—Los señores que deseaban suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose á la Sucursal de Montaner y Simon, calle San Anton, 13, 2.º, en Granada.

POR

ausencia del dueño, se vende un caballo Placeta de Villa Amena núm. 3.

UNA

señora desea encontrar habitacion en una casa particular. Darán razon, 41, Paseo del Salon.

NUEVO

taller de tornería de hierro, bronce y demás metales. Marfil y madera, de Miguel Cuesta, premiado en la Exposicion granadina de 1876.

3, Abenamar, 3

LA MAGDALENA.

Fábrica de alfombras de esparto, Mesones, 49.—Artículos de verano, persiana chinesca. Junco del país y de la India. Dibujos preciosos, precios equitativos.

NOVEDADES.

—Se acaban de recibir en la Saltana para la presente y próxima estacion de verano, en telas de todas clases para señoras y caballeros, mantelitas caprichosas, abanicos primorosos, sombrillas de mucho gusto y otros muchos artículos de gran fantasia.

SE VENDE

un magnífico piano vertical. Darán razon, calle de Lucena, número 6.

SE

arriendan los baños de la calle del Lavadero de las Tablas. Para tratar con su dueño, calle de las Tablas, núm. 26.

SE

vende un bonito coche con guarniciones, para niños. Gracia, 35.

LLEGÓ LA HORA.

Con motivo de llenar más los deseos de los aficionados á tirar al blanco, D. Miguel Rodriguez, maestro del tiro situado baños de Genil, ha dispuesto poner palomas á todos los aficionados que lo deseen. Las horas del tiro serán desde las seis de la mañana hasta, las ocho de la noche.—Palomas, 1 real cada disparo; docena á los blancos, 3 rs.

SE ALQUILA

el piso principal con jardin y cuadra, calle San Miguel Baja, núm. 25. En la misma casa están las llaves.

D. MANUEL OREJUELA,

cirujano, dentista, tiene el gusto de participar á sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete á la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º.—En este establecimiento se ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia general de la boca, para extraer muelas sin dolor.—Se colocan con la mayor perfeccion dientes y dentaduras, sin que se distingan de los naturales; orificaciones y empastes por los procedimientos más modernos. La tarifa que este gabinete presenta al ilustrado público granadino es como sigue: Por una dentadura completa, desde 400 reales hasta 1000. la más superior; dientes, desde 20 cada uno hasta 60 reales, los mejores; por dos dientes, desde 40 hasta 80 los más superiores; por tres, desde 60 hasta 100 los mejores; por cuatro, desde 80 hasta 120 rs. los mejores.—No confundirse, Sierpe Baja, 94, piso primero, Granada

A VOLUNTAD

de su dueño, en subasta extrajudicial, se enajenan las fincas siguientes: 1.ª Una haza de tierra de riego, de cabida de 10 marjales, 15 estadales, situada en término de la Villa de la Zúbia, pago del Jueves.—2.ª Otra haza de tierra de riego, en el mismo término, pago del Lavadero, de cabida de 6 marjales y 10 estadales.—Otra haza de tierra de riego, en el mismo término y pago, Higuera baja, de cabida de 4 marjales.—4.ª Otra haza de tierra de riego, en el mismo término y pago, de cabida de 3 marjales.—Y 5.ª una casa sin número en la Villa de la Zúbia, en el sitio llamado del Calvario y Cruz de San Anton, con varias dependencias y una porcion de terreno destinado á huerto.—Cuyo acto tendrá efecto el día 25 del corriente, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Manuel de Ramos Lopez, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

SE ALQUILA

un segundo piso, calle de Angulo, núm. 1.

AVISO INTERESANTE.

—EN LA CALLE DE SAN JOSÉ, núm. 12 se enseña á todo el que lo desee, en el corto plazo de 2 dias á fabricar jabones comunes de todas clases, á los precios siguientes: Jabones amarillos y blancos, al estilo de Almería, 25 pesetas.—Veleados por medio de calefaccion y coadura, 50 pesetas.—Tambien se enseña por medio de recetas y sales manda á todo el que desde fuera de la capital les pida, al precio de 5 pesetas una.—Dirigirse á don Serafin Corral, en a misma casa.

FABRICA CATALANA.

MEZENUNEZ. Géneros de punto y paraguas para la estacion de invierno.—Variacion general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero.—A 2 reales camisetas y pantalones para niño.—A 4 y 6 reales camisetas para caballeros y señora.—A 14 reales paraguas saten y 30 de seda.—Cera superior á 11 reales libra.—Se componen y telan paraguas.

SE VENDE

una araña dorada y grande y una porcion de libros en buen estado, calle de la Colcha, 8, darán razon.